

УДК 316.4

А ПРАВ ЛИ П. СОРОКИН?: АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕОРИИ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ

© С.С. Гапенко

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: sofi.gapenko@gmail.com

XX век – начало эпохи доминирования цифровой информации. Благодаря ей у человека появились безграничные возможности социальной мобильности. Теперь каждый может по своей воле относить себя к любой социальной группе. В данной ситуации актуален пересмотр теории социальной стратификации П.А. Сорокина, созданной в 1927 году.

Социальная стратификация, по Сорокину, – дифференциация некой данной совокупности людей на классы в иерархическом ранге. Ее основа и сущность – в неравномерном распределении прав и привилегий, ответственности и обязанности, наличии или отсутствии социальных ценностей, власти и влияния среди членов того или иного сообщества. Она сводится к трем основным формам – экономической, политической и профессиональной. Те, кто принадлежит к высшему слою в каком-то одном отношении, обычно принадлежат к тому же слою и по другому параметру; и наоборот. Так происходит в большинстве случаев, но не всегда. Это явление Сорокин называет статусным несопадением. Оно заключается в том, что человек может занимать высокое положение в одной стратификации и низкое положение в другой. Такое несопадение болезненно переживается людьми и может служить для некоторых стимулом изменить свое социальное положение, привести к социальной мобильности индивида.

Сорокин говорил: «Любая организованная социальная группа всегда является социально стратифицированной совокупностью» [1]. С точки зрения современного человека, неравенство – это болезнь общества, требующая лечения. Однако следуя идее Сорокина, даже в цифровую эпоху отойти от социальной стратификации невозможно. За исключением отдельных периодов социальных катаклизмов и разрушения социальной структуры, стратификация сохраняется – меняются формы, но профиль не меняется. Отсюда выделяются неравенства: личностное, возможностей, условий жизни, результатов.

Как бы общество ни добивалось равенства, не все государства готовы к демократии, а там, где она признана законодательно, равенство все равно относительно. Новым фактором для разделения на социальные группы становится доступ к информации. Девиз современности: кто владеет информацией – владеет миром.

В цифровую эпоху возможности для социальной мобильности безграничны. При желании можно добиться всего, не имея ни денег, ни статуса. Но это не отменяет факта наличия дифференциации общества. Это, наоборот, ее подтверждает.

Получается, Сорокин был прав, говоря, что социальная стратификация будет вечно? Да, но она меняется. Если говорить о трех направлениях, экономической, политической и профессиональной стратификациях, можно видеть, что действительно, они сейчас представлены другими социальными группами, нежели сто лет назад. Сейчас не существует пролетариата как класса, а внутривнутрипрофессиональная стратификация шире, чем предприниматели, служащие высшей категории и наемные

рабочие. Экономическая стратификация тоже претерпела изменения, и теперь ее границы размыты.

Однако деление на социальные группы, конечно, продолжает существовать. Важнее то, что перемещаться между «стратами» стало намного проще.

Таким образом, очевидно, что П. Сорокин был прав, утверждая, что социальная стратификация была и будет всегда. Для социолога это крайне интересная задача – изучить ее видоизменения с течением времени.

Библиографический список

1. Сорокин П.А. Социальная мобильность. М.: Academia, 2005 (Sorokin P.A. Social mobility. N.Y.; L.: Harper & Brothers, 1927). С. 11.